Правовое воспитание школьников.
              Сегодня часто можно слышать, что многие школьники имеют недостаточный уровень правовых знаний, умений, опыта законопослушного поведения. А между тем высокая правовая культура – один из показателей развитой зрелой личности. 
              Так кто же поможет нашим детям овладеть  правовой культурой? Только мы, взрослые. Правовое воспитание – это совместное дело семьи, школы, правоохранительных органов.
        Общеизвестно – все начинается с семьи. Семья – это стартовая площадка, с которой начинается жизненный маршрут. И привычки, и выбор друзей, и отношения с близкими людьми, и семейные традиции – все берется из детства. Ребенок подражает родителям. У детей складывается определенное отношение к моральным и правовым требованиям общества. Так что каждый взрослый, и в первую очередь родители, в ответе за то, что проблемы, с которыми ребенок встретится на своем пути, он умел преодолеть достойно и с честью. 
       Важная роль в правовом воспитании принадлежит курсам обществознания и правоведения, в  процессе изучения которых ребята знакомятся со всеми отраслями права, получают знания, умения и навыки в системном виде.
        Например, изучая административное право школьники должны иметь представление об органах государственного управления и нормах административного права, которые охватывают санитарные, противопожарные правила, а также правила дорожного движения, пользование транспортом, поведения в общественных местах, воинского учета и многие другие. Если человек нарушает установленные правила, он становится правонарушителем, на него накладывают  административное взыскание.
Нормы права и морали, регулирующие семейные отношения людей,  знакомят учащихся с семейными правоотношениями, правами и обязанностями родителей относительно друг друга и  по воспитанию детей.
В процессе правового воспитания ученики усваивают и отдельные положения трудового права, ведь вскоре им придется работать в учреждениях, на предприятиях, где они будут сталкиваться со многими вопросами, в которых  должны быть компетентными (условия приема на работу, перевода и увольнения, продолжительность рабочего дня и времени отдыха, охрана и оплата труда, моральная и материальная ответственность)  и т.д.
Знакомясь с вопросами уголовного права, ученики должны четко представлять, что такое преступление, ответственность за подготовку и намерение преступления, соучастие в преступлении, возраст уголовной ответственности, необходимая оборона, уголовное наказание, отбывания наказания в местах лишения свободы, а также осознать, что ни одно преступление не остается безнаказанным.
Развивая правовую культуру, мы используем различные приемы в урочной деятельности: мини-проекты, конкурсы для закрепления знаний «Весы Фемиды», «Знай свои права», ролевые игры, например, «Устраиваемся на работу», практикумы по написанию официальных заявлений о приеме на работу, о выдаче паспорта. Реализуя деятельностный подход, решаем правовые задачи, работаем с оригинальными текстами, изучаем элективный курс «Конституционное право», учимся писать эссе. В списке предпрофильных курсов – «Юридическая профессия в современном мире», который неизменно пользуется популярностью среди 9-ти классников.
 Решающим моментом в правовом воспитании школьников является высокая правовая культура педагогов. Учителя нашей школы постоянно повышают свой профессиональный уровень, участвуя в творческих конкурсах по правовой тематике. Так, в этом учебном году  получены диплом 1 степени во Всероссийском конкурсе «ФГОС класс» (олимпиада «Основы правовых знаний»)  и диплом 2 степени во Всероссийском творческом конкурсе «Конституция и мы».
Для того чтобы прививать дух права в школе должен быть создан  соответствующий правовой психологический климат. Так сказать, свой уклад, свой «образ жизни», свои традиции. Это дает ученику возможность прожить 11 лет своей жизни в правовой безопасности и уважении его детского достоинства. «Устав школы», где обозначены права школьников, учителей и администрации, родителей учащихся  всегда находится на видном месте и доступен для ознакомления. Неукоснительное соблюдение этих правил – традиция нашей школы.
[bookmark: _GoBack]             Традиционными для нашей школы являются встречи и беседы с сотрудниками правоохранительных органов. На таких встречах ученики могут напрямую задать интересующие их вопросы, а сотрудники правоохранительных органов объясняют права школьников с точки зрения закона, рассказывают о правилах дорожного движения, об ответственности за нарушение этих правил. Полезной является информация о профессиональном самоопределении.
        Усвоенные на уроках правовые знания углубляются и расширяются во внеклассной воспитательной работе. Единство учебной и внеклассной работы, которые  дополняют друг друга, является важным условием правового воспитания.
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